



她是两个孩子的妈妈,还是淘宝创业达人

# 33岁 钟辉煌:从坐月子开始开网店 淘宝给了我逆袭的机会

本报记者 朱银玲/文  
林云龙/摄

钟辉煌,一个听起来被父母寄予厚望的名字,也不像一个女生名。

“我们家那边的风俗,就是比较看重男孩。”她说。

她有个弟弟,是个被弟弟捧在手心里的姐姐。她也想生一儿一女,姐姐照顾弟弟,弟弟心疼姐姐。但结果,却生了两个女儿。月子期间无聊的她,开始琢磨做淘宝,这一做就是十年。

如今两个孩子一个上三年级,一个上一年级。每天除了柴米油盐的烟火气,可以沉浸在自己的小事业中,成了她生活中的小确幸。

## 十年淘宝路 最多一年她赚了200万

2009年10月,大宝出生了。这是她豁出半条命得到的礼物。

往前推8个月,钟辉煌在毫无准备的情况下,迎来了大宝。由于并不知道自己怀孕,她提了重物,差点流产。从那时起,她就辛苦保胎。

不记得跑了多少次医院,吃了多少药。以为快要熬出头了,却被医生告知羊水栓塞,宝宝有危险。

经历了4个小时的痛苦挣扎,7斤重的宝宝终于呱呱坠地。“可是,因为是保胎保下来的,宝宝的发育要比一般的宝宝迟缓些。”尽管想回去上班,钟辉煌还是咬咬牙,决定在家照顾宝宝。

就在大宝出生后的那个月,她想跟一个做生意的朋友买个塑腰带,“我就问她做得怎么样,她说挺好的。她告诉我:‘你开个淘宝店,转发我店里的货,我帮你代发。’她给我一个进货价,我只需负责自己定价后销售就行。”钟辉煌说。

刚开始卖的时候,钟辉煌心里没底。于是在QQ空间写了一篇文章,告诉大家自己开淘宝店了。“很多朋友去淘宝上拍了。因为都是朋友,不好意思赚钱,所以那会儿并不赚钱。但是他们会给我介绍生意,这样就慢慢赚钱了。”她清楚地记得,这个月里,她一共赚了700多元。

转折来自2011年。这一年,她一个人去义乌批发塑身衣、内衣,赚了200多万元。

“不回忆不看后台数据,都快忘记我曾经也是2011年连续7个月的销售冠军了。”她笑着说。

2013年,二宝来了,家里更加忙碌,生活的压力也更大。经历了两次月子,看着两个可爱的宝宝,这个1986年出生的姑娘,想清楚了一件事:“我要更努力,女子也要自强。”

## 淘宝给了低成本创业的机会 虽然累,但更多的是感激

朝晖三区42幢的两间,是钟辉煌的家,也是她的办公室、仓库。

二楼的这间,用来放货和办公;五楼的这间,是一家人温馨的港湾。

这两间屋子,一间是租的,一间是买的,虽然不大,但都是在钟辉煌开始做淘宝后,凭自己的能力拥有的。

“有点乱,刚刚进了一批货。”出来接我们的钟辉煌,一边走一边说着抱歉,是个很温和的姑娘。

二楼,她的仓库+办公室里,堆满了货物,中间的通道只容得下一人踮着脚通过。“孩子送去上学后,我就回到这里办公。”她说,原本她在家办公发货,后来发现快递员不愿意跑了,“我们住五楼,老小区又没有电梯,快递员跑了几次就不愿意了,我就干脆在二楼租了一间,方便发货。”

钟辉煌做的,是母婴类产品,东西不重,但是一袋尿不湿就好大体积,一个成年男子,两手估计最多也只能拎6袋。但大部分时候,她都自己扛着一箱箱的货搬进仓库。

累吗?累。两个孩子小的时候,左右夹击,一边一个“妈妈”,可以让她束手无策;有时,孩子放学回来了,快递6点要来,还有很多单子没打,她就会急躁,急躁完又觉得内疚。“但是我不后悔,我是真心感激淘宝,不然我都不知道我现在在干什么。”

“我很普通,很平凡,是两个孩子的妈妈。但是我生活在幸福的时代,信息科技发达的时代。淘宝给了我一个低成本创业的平台,我收获了财富,收获了一次又一次的逆袭。”如今,钟辉煌重新捡回了自信。

每天早上6点半喊两个宝贝起床,7点40分送宝贝出门上学后,就是她的工作时间。晚上等孩子睡去已是10点。把一天的工作收了尾,钟辉煌才会安心睡去。

她说,淘宝带给她希望,带给她充实。

## 关键词

### ◎电商创业

今年2月,阿里巴巴集团发布的新就业7大趋势表明,创业群体进一步年轻化,30岁以下电商创业者占比超六成;造就“人手一辆购物车”的淘宝成为创业沃土,2018年光是淘宝专业主播人数就增长了180%。

从2008年至今,在淘宝天猫开店并获得高速发展、继而上市的企业已多达54家,还有10家企业正在冲刺上市。

这些上市公司大部分触网已经有九到十年的时间。而这些互联网品牌的集体上市,也意味着中国数字经济的效应开始爆发。

